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Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen sind keine Hilfsmittel
zugelassen.

Es sind keine Taschenrechner und Handys zugelassen.

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Blattern abzugeben. Mit Bleistift ge-
schriebene Klausuren konnen nicht gewertet werden.

Dieser Teil der Klausur umfasst die Verstandnisaufgaben, sie sollten ohne grofien
Rechenaufwand mit den Kenntnissen aus der Vorlesung 16sbar sein. Geben Sie,
wenn nichts anderes gesagt ist, immer eine kurze Begriindung an.

Die Bearbeitungszeit betrigt eine Stunde.

Die Gesamtklausur ist mit 32 von 80 Punkten bestanden, wenn in jedem der
beiden Teile der Klausur mindestens 10 von 40 Punkten erreicht werden.




1. Aufgabe 5 Punkte

Berechnen Sie mit Hilfe der Parsevalschen Gleichung

1 2 )
- / ( 2 4 sin(2001z) — cos(2002z) + sin(2003z) ) dz .
0
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2. Aufgabe 6 Punkte

D falls y > 1,

ben.
-5 fallsy <1 seaehen

Die Funktion g : R? — R ist durch g(z,y) = {

Fiir welche Punkte (z,y) € R? ist g stetig bzw. unstetig?
Fiir welche Punkte (z,y) € R? ist g differenzierbar bzw. nicht differenzierbar?

3. Aufgabe 5 Punkte

Parametrisieren Sie den Graphen der Funktion f: [-1,2] = R, f(z) = 2% —x,
als Kurve k£ mit Anfangspunkt B = (2,6) und Endpunkt A = (—1,0)
(d. h. ,riickwérts® durchlaufen).

4. Aufgabe 4 Punkte
Geben Sie divrot¥ an, wobei das Vektorfeld ¢ : R®* — R? durch

rysin?(m — z2)

i ) sinxz ben ist
vz, y,2) = —_— egeben ist.
Y 2 + cos? xy 566
Vra? 4 ecosvz In(2 + 2*)
5. Aufgabe 9 Punkte

Die Flache F' ist gegeben durch die Parametrisierung

7 COS ¢ 1
Z(r,¢) = [ rsing | mit 1 <r <9und 0 < ¢ < 27. Steht der Vektor | 1

Inr -2

senkrecht auf F' im Punkt #(2,7) ?

6. Aufgabe 11 Punkte
Gegeben ist die Fliche F = {(z,y,2) €R® : 2 =0, 2>1, (z —1)*+¢* < 1}.

a) Skizzieren Sie F' in der z-y—Ebene!

b) Bestimmen Sie in jedem Punkt von F' einen Normalenvektor!
2

Ty
c¢) Gegeben sei das Vektorfeld (x,y, 2) = | 2%y — 2z
0
Entscheiden Sie mit Hilfe des Satzes von Stokes, ob Tds =0 ist!
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